

«В небе нет ни могил, ни обелисков, ни памятников. Зато в сердцах людей память о погибших сохранится навечно!».

Ольга Лисикова

Важное место в истории нашей страны занимает Великая Отечественная война. В год 70-летия Победы хочется вспомнить всех тех, кто добивался (часто ценой собственной жизни) этой Победы. Нам, жителям Санкт-Петербурга, особенно важно хранить память о тех, кто защитил и сохранил наш город от врага. И среди них немалая заслуга принадлежит ленинградским летчикам. Это они защищали небо и город от бомбежек и разрушения, вывозили детей и раненых, доставляли продукты и медикаменты во время блокады.

Одной из них была героическая женщина – Ольга Михайловна Лисикова. Именно ей я посвящаю свою работу. Мне хочется еще раз напомнить о том, как много сделала О.М.Лисикова для жителей Ленинграда и для страны. Из наградного листа Ольги Михайловны Лисиковой от 22.02.1942 г.:

*«За время Отечественной войны лётчик Лисикова налетала 367 часов 10 минут, вывезла из прифронтовой полосы 57 раненных бойцов, командиров и политработников.*

*Доставила к линии фронта – крови – 600 кг, почты – 900 кг, боеприпасов – 1650 кг и спецгруза – 1000 кг. Перевезла командно-политического состава – 149 человек.*

*При выполнении летных заданий несколько раз встречалась в воздухе с самолётами противника, но всегда уходила из-под обстрела умелым маневрированием своего самолёта.*

*За отличное выполнение оперативного задания имеет благодарность от командования авиадивизии.*

*За быструю доставку вооружений и боеприпасов в сложных метеоусловиях имеет вторую благодарность от командира оперативной группы подполковника Добыш.*

*Достойна правительственной награды ордена «Красная Звезда». (Орфография документа сохраняется).*

Но хочется также обратить внимание на скромность её правительственных наград, на несоответствие их тем реальным поступкам, которые она совершила в жизни. В данной работе будет рассказано не столько о самой Ольге Михайловне, сколько о той работе, которая была проведена по увековечиванию её памяти в нашем городе.

Речь пойдет и о сотрудниках Музея гражданской авиации в Санкт-Петербурге, которые на протяжении многих лет поддерживали Ольгу Михайловну, пока она была жива.

О.М.Лисикова ушла из жизни 7 сентября 2011 года. Она была похоронена на Кладбище жертв 9-го января в Санкт-Петербурге. 15 сентября 2014 года там был торжественно открыт памятник героической летчице.

Когда мои ученики – шестиклассники школы № 507 Московского района – в 2008 году

узнали об Ольге Михайловне, они задали директору музея Н.М.Сафроновой вопрос: «Почему такой заслуженный человек не был награжден Звездой Героя Советского Союза?» Натэла Михайловна предложила им самим поискать ответ. И тогда было написано письмо Президенту Российской Федерации Дмитрию Анатольевичу Медведеву. И был получен ответ...Разумеется, формальный: «Ваше обращение... направлено на рассмотрение в Правительство Санкт-Петербурга с просьбой проинформировать вас о результатах». Об этом хорошо написано в статье Жанэ Пати и Анны Варенберг «Одиннадцать шагов Ольги Лисиковой», опубликованной в международной газете «Секретные материалы» №№ 7 и 8 за март и апрель 2010 года: «Они ещё настолько юные, что продолжают верить в справедливость. Которая, как не крути, заключается вовсе не в обязательных трескучих фразах по поводу очередной годовщины Победы. Не в граните новых памятников...». Суть ответа в том, что нельзя присвоить звание Героя Советского Союза тем, на кого не было в годы войны оформлено представления к этой награде. Но есть мнение, что представления на О.М.Лисикову всё же были.

Ольга Михайловна, разумеется, ничего не знала о нашей попытке восстановить историческую справедливость. С 2006 года она проживала в Доме ветеранов войны № 1 в Павловске. И пока она была жива, сотрудники музея и другие неравнодушные люди помогали ей, чем могли. А между тем, родная дочь Ирина, приехав в 2009 году из Германии (!), где она проживает постоянно, поговорив с заведующим отделением Дома ветеранов, даже не навестила мать. Это кажется, просто бесчеловечным. Но такова была жизненная позиция дочери: «Ты за Родину жизнь отдавал? Ну и отлично. Вот пусть тебя теперь Родина и содержит». Но разве это плохо «отдавать жизнь» за свою Родину?

Этот год особенный. И мы снова решили вернуться к вопросу о награждении О.М.Лисиковой. Теперь уже с другими детьми и помощниками. Вопрос об этом обсуждался на заседании «рабочей группы по рассмотрению предложений об увековечивании памяти погибших при защите Отечества на территории Санкт-Петербурга», куда я была приглашена для обсуждения и которая состоялась 30 января 2015 года в Мариинском дворце. В повестке дня значилось два вопроса, касающихся О.М.Лисиковой:

1. □ «О наименовании объектов городской окружающей среды (улиц, проспектов, переулков, площадей, мостов, каналов и т.д.) Санкт-Петербурга в честь защитников города». Кандидатура Ольги Лисиковой рассматривалось наряду с первым советским комендантом и начальником гарнизона Берлина Н.Э.Берзариным и вице-адмиралом В.М.Головным. Решением членов рабочей группы было поддержать все три кандидатуры. Среди участников заседания присутствовал и член Топонимической комиссии Санкт-Петербурга, известный краевед, журналист А.Д.Ерофеев.

2. □ О возможности награждения Лисиковой Ольги Михайловны Звездой Героя России. По этому вопросу было высказано сомнение о возможности получения положительного решения. Но попробовать всё же решили.

В Санкт-Петербурге Дворцом творчества юных уже в 13-й раз проводится городская военно-историческая конференция школьников «Война. Блокада. Ленинград». (В 2015

году – 31 января). И я, как педагог, решила использовать этот шанс. Мы с ученицей 6 класса Глафирой Леонардовой подготовили работу об Ольге Михайловне Лисиковой, которую Глафира успешно представила на конференции. Предварительно мной были собраны подписи у моих коллег – учителей школы № 507 – в поддержку обращения в Топонимическую комиссию Санкт-Петербурга с просьбой присвоить имя Ольги Лисиковой какому-либо объекту в Московском районе. На конференции мы собрали подписи у участников и членов жюри, одним из которых был Алексей Дмитриевич Ерофеев. Там же на конференции мы передали ему это обращение (вместе с подписями) для рассмотрения Топонимической комиссией Санкт-Петербурга вопроса об увековечивании памяти Ольги Лисиковой в нашем городе.



